

Встретимся в музее

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Идея создания музея общественной организации – Совета ветеранов Первоуральска, родилась у его первого председателя Петра Ипатовича Злоказова, который до самого последнего дня, до 99 лет, был вдохновителем многих начинаний.

О музее ветеран говорил постоянно, но дальше дело не шло до тех пор, пока член организации, ветеран журналистики Альбина Филатова, не настояла: давайте начнём сначала собирать материалы для экспозиции, а там посмотрим.

Посмотрели-посмотрели, да и насоборили различных экспонатов на целую комнату, которую предоставил городской Совет ветеранов. На стендах – старенькая пишущая машинка, письменный прибор, счёты, дневник мероприятий и перекидной календарь первого председателя с пометками, протоколы заседаний, многочисленные фотографии, газеты прошлого века, предметы быта, изделия народных умельцев – за 27 лет существования организации накопилось много чего, что, как оказалось, вызывает у пожилых ностальгию, а у молодых – удивление. Кстати, отметим, что школьники и учащиеся местных техникумов и училищ – в музее постоянные посетители.

Ну взять, к примеру, счёты

– школьники никогда не проходят мимо этого привычного в начале и середине прошлого века предмета, а вот дети нового века и в глаза счёт не видели – просят научить считать на них и обнаруживают, что это совсем непросто. Изумление вызывает у детей и традиция выдачи талонов на продукты и сами талоны. Не проходят посетители мимо книг, написанных первоуральскими авторами. Среди них несколько книг – «Память возрождает жизнь», «Гордимся прошлым», «У памяти своя тропа», «Полвека большой химии» и другие – принадлежат перу директора музея Альбины Филатовой. Сейчас она готовит к печати сборник «Гвоздики на снегу», посвящённый землякам-афганцам.

Музей не пустует – на его базе постоянно проводятся передвижные выставки, поскольку жить только исторической экспозицией организации было бы неправильно, да и неинтересно. Сейчас проходит выставка памяти первоуральских воинов-интернационалистов из фондов областного музея «Шурани». Но не только уникальные фотографии и документы смогут увидеть горожане – у них есть возможность послушать воспоминания и задать вопросы своим землякам – воинам-афганцам Алексею Хамину, Юрию Кекулову, Сергею Девину и другим.



Альбина Ароновна Филатова знает историю каждого экспоната



Мемориал в городе Любань – здесь шли ожесточённые бои за Ленинград



На многих плитах в Красном Бору уже не видно фамилий

Красному Бору поклон

Артинский активист побывал на захоронениях воинов-уральцев в Ленинградской области и вернулся с печалью

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Анатолий Печерских, председатель Артинского Совета ветеранов, пенсионеров, человек настолько неравнодушный, что после поездки на могилы уральцев летом прошлого года, решил прийти в выездную приёмную Президента РФ, когда она была в Артях, чтобы поговорить о проблеме сохранения памяти об участниках войны.

В частности, Анатолий Михайлович поднял вопрос: почему памятники за счёт государства устанавливаются только участникам войны, умершим после июня 1990 года? А кем провинились другие фронтовики и их родные? Ветеран высказал предложение внести соответствующие изменения в закон. Кстати, этот вопрос поднимался и на заседании оргкомитета по смотру захоронений и мемориалов в Свердловской области.

Печерских считает также, что федеральные структуры должны взять на себя заботу

о сохранении, реконструкции, строительстве всех крупных воинских мемориальных комплексов, так как многие муниципалитеты фактически не имеют для этого средств. Он привёл конкретный пример – посёлок Красный Бор Тосненского района Ленинградской области, где погибли и захоронены десятки тысяч солдат, в том числе и наши земляки: «В мае прошлого года я увидел удручающую картину: на двух крупнейших мемориалах несколько плит разрушены, на других плохо читаются фамилии... Я поговорил с представителями местной администрации и Совета ветеранов – они делают всё, что могут, но денег катастрофически не хватает. У меня до сих пор душа болит за наших ребят, похороненных на чужбине... Уверен, эти вопросы, волнуют не только ветеранов, но и людей более молодого возраста».

Тут Печерских прав – работа, которая началась в Свердловской области по смотру памятников и захоронений участников войн, уже мобили-

зовала молодых – они активно взялись за метлы и лопаты, очищая мемориалы от снега, работают по сверхе данных...

Вообще-то в волонтерах Печерских и не сомневается – их ветеранская организация активно привлекает к сохранению исторической памяти юное поколение. Но есть мемориалы, требующие капитальных вложений для восстановления. Ответы, которые получил Анатолий Печерских из различных ведомств о приведении в порядок захоронений в Ленинградской области, его не очень обрадовали.

Что касается конкретных захоронений, которые посетил свердловский активист, то из администрации Тосненского района Ленинградской области пришёл ответ о том, что на территории воинского захоронения в посёлке Красный Бор регулярно проводятся косметические работы, уборка мусора, снега. Отреставрировано 12 мраморных плит, убраны разрушившиеся. На территории Красноборского поселения есть три воинских захоро-

нения – все они нуждаются в масштабном ремонте. За 2013–2014 годы планируется отреставрировать два воинских захоронения на общую сумму три с половиной миллиона рублей – на остальное денег нет. Но по закону ФЗ-73 за сохранение объектов культурного наследия, находящихся в собственности органов местного самоуправления, они и отвечают – бюджет Ленинградской области финансировать здесь ремонт не имеет права.

А ведь ещё не все имена захороненных восстановлены и занесены на плиты. К примеру, фамилию артинда бойца Чухарева Печерских отыскал, а Рожкова пока там нет, но по документам – захоронен он в Красном Бору. Вручая сестре Александры Рожкова Анне Ивановне Рожковой мешочек земли с могилы бойца, Анатолий Печерских выразил надежду, что всероссийская программа смотра захоронений побудит взяться за восстановление памятников всем миром – по всей стране.

Столетняя жительница вырастила картошку – по килограмму клубень

Лариса ЛАЗАРЕВА

Клавдия Александровна Канина из села Ленского, недавно отметившая свой вековой юбилей, призналась, что секретом долголетия не обладает – просто живёт по совести и работает не покладая рук.

Поздравлять её с днём рождения гости из администрации Туринского городского округа, сельского управления и управления социальными услугами пришли не столько по обязанности, сколько из большого уважения к этой жизнелюбивой женщине и неутомимой труженице. Долгие годы она работала в сельском детском саду и в цехе по производству мочала. Приятным сюрпризом стало для пенсионерки поздравление от Президента РФ Владимира Путина.

Без чаепития и рассказов хозяйка гостей не отпускала. За столом она и поведала, что в свои сто годков не только делает всю домашнюю работу, но и летом и в огороде у неё всегда чистота и порядок. И кустики она обрабатывает, и ягоду собирает, и траву сорную дочищает топорищем вырубает. А минувшим ле-



Клавдия Александровна Канина была рада и подаркам, и душевному разговору за чаепитием

том у неё столько картошки выросло, что всей роднёй копали не один день – по килограмму клубни уродились!

Пенсионерка от жизни не отстает – очень любит слушать радио и читать газеты – несмотря на возраст, у неё хорошее зрение. Кстати, читать и писать она научилась сама, потому что учиться ей довелось всего три дня – сельская школа сгорела.

Вспомнила бабушка и о своих истоках: «В нашей семье росло пятеро детей, мама рано умерла. Отец был великий труженик. Казалось, не было на свете дела, за которое он не

брался. И детей старался научить уму-разуму, понимая, что в жизни всё может пригодиться».

Для двух семей отец со своим братом построили большой радио и читать газеты – несмотря на возраст, у неё хорошее зрение. Кстати, читать и писать она научилась сама, потому что учиться ей довелось всего три дня – сельская школа сгорела.

Вспомнила бабушка и о своих истоках: «В нашей семье росло пятеро детей, мама рано умерла. Отец был великий труженик. Казалось, не было на свете дела, за которое он не

КСТАТИ

Указ Президента РФ о вручении персональных поздравлений ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, отмечающим 90, 95, 100-летие юбилеи и старше, принят 31 мая 2012 года. Только за минувший год в Свердловской области поздравления от Президента РФ вручены 4131 ветерану войны.

ла её родня – внуки, правнуки, правнучки, невестки, зятя. Как-то раз после долгих переговоров сын забрал Клавдию Александровну в Туринск, так она и трёх дней не прожила, запроехала домой – в родных стенах легче дышится.

Долгие годы сельская администрация оформляет для пенсионерки подписку на «Областную газету», которую она прочитывает от корки до корки и не представляет дня без любимого издания. А вот телевизор не смотрит. Природо одарила Канину крепким здоровьем – она до сих пор не пьёт никаких таблеток.

В Книгу Памяти не попал

Лия ГИНЦЕЛЬ

Когда в девяностых годах прошлого века начали составлять Книгу Памяти, посвящённую участникам Великой Отечественной войны, Нэлли Дмитриевна Белькова-Новикова решила, что её отец заслуживает хотя бы такого признания. Ошиблась интереса к судьбе Дмитрия Фёдоровича Белькова у составителей не возникло. В Книге Памяти – только погибшие. А он вернулся. Позвело?

До 1943-го Дмитрий Бельков воевал на Белорусском фронте. Потом, контуженный, попал в плен. Был освобождён войсками Советской армии.

Возвратившись домой, успев вырастить любимую дочку, а что однажды, вызванный в известную организацию, располагавшуюся в Свердловске на Ленина, 17, вернулся домой весь в слезах, так это мелочь – не посадила же. Плен нацистский очень часто завершался пленом советским.

По воспоминаниям давно не юной нашей собеседницы, отец был хорош собой, высокий, широкоплечий. А вот в лагерных записях можно прочитать: среднего роста, средней упитанности, правильного телосложения. Откуда лагерные записи? А документы штагала № 352, открытого специально для советских военнопленных на окраине Минска, в местечке Масюковщина (в бывшем

гарнизоне) удалось разыскать председателю Свердловской областной организации «Наследники Победы» Алексею Зыкову. Были, правда, сомнения: тот ли это Дмитрий Бельков? Окупанты, к счастью, сразу строгий учёт, так что сразу стало ясно: родом солдат из Свердловска.

Жизнь – штука странная. Мама умерла в глубоком тылу. Отец выжил, вопреки и незло всем смертям. Конечно, элемент чуда не исключается. Хотя... кое-что из того страшно существование за колочей проволочкой он дома рассказывал. Так вот, взрослый уже мужик (1905 года рождения) до конца не терпел, в кучу-малу за жалким пропитанием (развличение садистов-насмотр-

щиков) не бросался. Когда пала лошадь, в отличие от многих, труп не объедал (тех, кто не сдержался, потом хоронили). Даже белочку, неосторожно забавжавшуюся на территории и загнанную гонимой толпой в сортир, спас, укорил только парней – сами в плену, а над зверьком издеваются. Правда, и годы спустя говорил родным: «Что мёртвые то бояться, бойтесь живых, они страшнее».

Впрочем, дочка его тогда стеснялась. Упрекнула даже как-то: другие с Победой обонюлись, а ты в плену был. Он промолчал. Теперь ей больно за те слова. И в памяти она по-прежнему, как до войны, катится гордо в кабине его полторки... А он всегда рядом.



На зимние старты вышли 260 бегунов

Старость меня дома не застанет...

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

В прошедшую субботу в Октябрьском районе Екатеринбурга в парке Лесоводов России в 17-й раз состоялся всероссийский легкоатлетический марафон, посвящённый памяти участника Великой Отечественной войны Виктора Дутова, основателя 45 лет назад клуба любителей бега «Урал-100». Самому младшему участнику марафона было десять лет, старшему – 80.

В общей сложности на марафонской дистанции в 42 километра и в забеге на десять километров приняли участие 260 любителей бега из России, Казахстана, Латвии. На длинную дистанцию вышли 110 человек, а преодолели её 92 бегуна, на короткой 150 бегунов справились с маршрутом. Однако, по словам председателя Уральского отделения ассоциации бега России Эрика Хасанова, все получили массу удовольствия и заряд бодрости независимо от занятого места.

Остался доволен пробежкой на короткой дистанции и самый пожилой участник забег – 80-летний Юрий Зайцев. Кстати сказать, он – один из первых членов клуба любителей бега, и уверяет, что регулярные пробежки не только укрепляют здоровье, но и продлевают молодость души: «Несколько раз в неделю

я вместе со своей собакой Лапочкой пробегаю на время по восемь километров – преодолеть это расстояние за 40–45 минут. Бег даёт мне радость и бодрость – я не чувствую усталости. И всё это благодаря Виктору Александровичу – нашему вдохновителю».

Имя Виктора Дутова клубу присвоили не только потому, что он его основал. Всей своей жизнью участник войны доказал, что спорт творит чудеса. На войне боец был ранен в лёгкое и вернулся в родной УПИ инвалидом. Но поскольку Виктор увлёкся ещё в начале учёбы, то он решил, что именно бег его и вылечит. Результат превзошёл все ожидания – Дутов участвовал в более чем пятидесяти марафонах, в том числе в Польше и Франции, последний пробежал в 80 лет. Этот человек, ушедший от нас на 82-м году жизни, был неотъемлемым пропагандистом здорового образа жизни.

До сих пор Дутов для многих является примером для подражания – марафоны его имени становятся год от года всё популярнее и привлекают всё больше бегунов. Зимние забеги ежегодно поддерживает администрация Октябрьского района, председатели которой не только приветствуют участников, но и сами участвуют в марафоне.

Ветераны спорта провели праздник в честь зимней Олимпиады

В окружном Доме офицеров состоялась встреча пенсионеров, главным мероприятием которой стало театрализованное представление «Олимпийский калейдоскоп».

Праздничное представление подготовили активисты общественного объединения «Клуб ветеранов войны, труда и спорта». В нём приняли участие победители, призёры и участники Олимпийских игр, мировых, европейских и отечественных соревнований.

Открыл праздник семикратный чемпион мира, заслуженный мастер спорта по хоккею с мячом, обладатель Кубка чемпионов Николай Дураков. В театрализованном представлении приняли участие мастер спорта СССР по горнолыжному спорту, участница Олимпийских игр в Скво-Валли и Инсбруке, 11-кратная чемпионка Советского Союза Стелла Корзухина, знаменитые сёстры-гимнастки Назмутдиновы и многие другие наши земляки-спортсмены. Спортивную эстафету праздника украсил песнями мастер спорта по пулевой стрельбе, заслуженный артист России Юрий Яковлев.

Игорь МАЛЫШЕВ

Акция «Помоги ближнему!» прошла в Кировском районе Екатеринбурга

Несмотря на мороз, в Центр помощи пенсионерам и инвалидам, расположенный в Екатеринбурге на улице Советской, 51, на благотворительную ярмарку пришли десятки пожилых людей.

В течение месяца любой желающий мог безвозмездно отдать ненужные вещи в центр. Одно условие – они должны быть чистыми и в хорошем состоянии. К акции подключились учебные заведения и организации. К примеру, сотрудники АНО «Институт «Оргпром» собрали и привезли несколько мешков одежды.

Информация о ярмарке была распространена социальными работниками среди одиноких и малоимущих граждан пожилого возраста и инвалидов. Свыше 50 человек, посетивших ярмарку, смогли выбрать понравившиеся вещи и уйти не только с обувками, но и с хорошим настроением. Организаторы акции, учитывая большую популярность такого рода мероприятий, приняли решение сделать их регулярными.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Россияне стали больше откладывать денег на пенсию

В 2013 году россияне побили рекорд софинансирования пенсий – на эти счета было внесено 12,8 миллиарда рублей, что более чем вдвое превышает объём взносов за 2012 год (6,2 миллиарда рублей).

С 2009 года, начала действия этой программы, жители Свердловской области уплатили один миллиард 130 миллионов рублей дополнительных страховых взносов на свою будущую пенсию, в том числе в прошлом году – 505 миллионов рублей.

По действующему законодательству не позднее мая 2014 года добровольные взносы участников этой программы будут профинансированы государством, если годовая сумма взноса участника составила две и более тысячи рублей. Необходимый объём средств для софинансирования предусмотрен в бюджете ПФР на 2014 год.

За пять лет действия в программу включилось более 15 миллионов россиян, из них более 460 тысяч – жители Свердловской области. За всё время действия программы граждане страны внесли на накопительную часть своей будущей пенсии почти 30 миллиардов рублей.

Если вы вступили в программу, но до сих пор так и не сделали ни одного взноса, деньги можно перечислить в 2014 году.

Узнать о наборе социальных услуг можно на Едином портале

Свердловчане могут получить с помощью Интернета ряд услуг Пенсионного фонда в электронном виде через Единый портал государственных и муниципальных услуг (www.gosuslugi.ru).

Чтобы воспользоваться услугами портала, необходимо зарегистрироваться в качестве пользователя и получить доступ к различным интерактивным сервисам в Личном кабинете.

Подробно процедура регистрации и способы получения государственных услуг представлены в виде обучающих роликов в информационно-справочном разделе Единого портала государственных и муниципальных услуг.

Портал госуслуг ПФР формирует граждан в состоянии их индивидуального лицевого счёта в системе обязательного пенсионного страхования и о предоставлении государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.

Информацию через портал можно получить в удобное время не выходя из дома и без очереди.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО